
FESTIVALUL NAŢIONAL "CÎNTAREA ROMÂNIEI" 

Tlrgovitte 

Festivalul 
de teatru istoric 

Prilejul de a revedea ,.ruinurile" 
Tirgoviştei şi de a cunoaşte noua 
înfă\i�are urbanistică şi industria-

lă a Cetă\ii de scaun merita să fie fo
losit. Fireşte, perspectiva de a privi şi 
de a j udeca spectacole de teatru, fie ele 
de amatori, avea in plus, pentru noi, a
tracţie profesională. Ne-am promis să 
ne intoarcem la Tîrgovişte, pentru a 
cerceta în amănunţime oraşul vechi şi  
oraşul nou, precum şi măsura în care 
constructorii civil izaţiei moderne au iz
butit să păstreze tot ceea ce, din trecut, 
merită, cu orice sacrificiu, păstrat. 

Deocamdată, însă, nu am venit la Tîr
govişte nici în călătorie de agrement, 
nici în călătorie de studiu, ci, alături de 
alţi specialişti in materie de teatru -
autori, critici, regizori, actori şi profe
sori - să stabilim rezultatele unui 
concurs. 

Spectacolele s-au desfăşurat sub sem
nul celor 2050 de ani de existenţă ma
terială şi spirituală a poporului nostru 
pe acest teritoriu, fiind precedate de co
municări ştiinţifice pe tema .,Istoria şi 
vocaţia teatrului românesc pentru isto
rie" . Au vorbit academicienii  Ti tus Geor
gescu şi  Hadrian Daicoviciu, profesorii 
universitari Ion Zamfirescu, Virgil  Bră
dăţeanu, Mihai ,Oimiu şi  Dumitru Almaş, 
cercetători de la diversele institute din 
ţară, critici . Spaţiul nu ne permite să 
insistăm aşa cum s-at· cuveni asupra a
cestor interesante rostiri .  Nu putem trece 
totuşi cu vedet·ea nici vi branta alocuţiune 
a pmf. Dumitru Almaş, nici consideraţiile 
teoretice ale lui Hadrian naicovici u, nici 
felul în care Virgil Brădăţcanu a evocat 
pe marii interpreti ai teatrului nostru is
toric. iDe asemenea, se cuvin retinute con
tribuţiile originale ale lui Mihai Dimiu şi 
Mihai Crişan cu privire la ri1diicinile 
teatrului folcloric. Interesante, comunică
rile prezentate de Valentin Dobri nescu, 
Gheorghe Zaharia şi Georgetta Tudoran. 
Luminile pc care praf. Ion Zamfirescu 
le-a adus cu privire la teatrul lui N. Ior
ga ne-au convins despre importanţa a
cestui teatru, dacă nu despre valoarea lui 
strict dramatică. 

Din cele peste douăzeci de spectacole 
prezentate, j uriul (prezidat cu competen
lă şi înţelepciune de dramaturgul Dan 
Ti1rchilă) a făcut u1·mătoarea selecţie  ; 

Marele premiu ; Cei dintîi înaintea zei
lor (Casa de cullur[l .,Mihai Eminescu'· 
d i n  Bucureşti, regia Hany Eliad). 

Premiul special al juriului ; Scrisori de 
acum un veac (Teatrul populat· .,Tony 
eulandra" din Tîrgovişte, regia Mihai 
Di miu) . 

Premiul I ; Slăvit să fie getul pe nume 
flurebista (Casa de cultură din Mediaş). 

Premiul Il ; Femeile dace de pe ri ul  
Iveg ru (Comisia de femei din Sălişte). 

Premiul I I I  ; Patima fără sfîrşit (Că
mi nul cultural din Sighişoara) şi Bure
bista (Căminul cultural din Gepiu-Bihor) . 

Menţiuni ; Balada pentru neinfricatul 
jiu al pădurii (Cîmpulung-Muscel) ; Ge
nealogie (Formaţia Institutului ,.Parhon" 
din Bucureşti) ; Romeo Pascovski, pentru 
interpretare (Ei, vă place cum vă cint ? 
-Clubul U.J.C.M.-Dolj). 

,premiul special pentru spectacol în aer 
liber ; Zidire de neam mare (Casa de 
cultură din Medgidia). 

Se cuvine să menţionăm dăruirea tutu
ror echipelor, care s-au adunat din toată 
ţara pentru a cinsti teatrul nostru istoric. 

Notaţiile noastre în marginea specta
colclot· vizionate nu au scopul de a descu
raja, ci, dimpotrivă, de a îndrepta cît mai 
mult pe făgaşul artistic ostenelile care 
meri ti!. 

Iată cîteva consideraţii generale în acest 
sens. 

1. Interpreţii amatori au dovedit în ma
joritate l ipsă de dicţiune. 

2. Regizorii amatori au fost, rareori, 
în măsură să ridice nivelul interpretări
lor, cele mai bune spectacole din concurs 
fiind cele montate de Mihai Dimiu şi 
Harry Eliad, amindoi profesionişti. 

3. Debitarea textelor retorice, declama
tari i ,  în stil de teatru intimist, transfor
mă balada într-o conversaţie de salon, 
micşorînd interesul publicului. 

4. Socotim că scopul principal al teatru
l u i  rle amatori n-ar trebui să fie numai 
descoperirea de talente - de asemenea, 
formarea de spectatori avizati pentru 
spectacolele profesioniştilor. Cineva care 
a urcat pe scenă, străduindu-se să facă 
legătura Intre text şi public, are mai 
largi posibilităţi de a înţelege teatrul de
cît spectatorul obişnuit. 

5. Ar fi de dorit ca participanţii la 
concurs să urmărească, din sală, specta
colele concurente. Asta, ca un fel de 
autocontrol comparativ şi  ca o verificare 
suplimentară ... a juriului. 
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Festivalul s-a închei at cu un spectacol 
în aer l iber, la rui nele Curţ.i i domneşti ,  
spectacol dat ele Teatrul "A. Davila" d i n  
Piteşti. Directorul instituţi e i  argeşene şi ,  
îndeosebi, regizorul Mihai Radoslavcscu 
merită toate elogiile pentru îndr[tzneala 
initiativei şi pentru învingerca mult dor 
dificultăţi in realizare. VoiP l'oz i de a l tă
dată a reunit fragmente din Decebal de 
Toma Biolan, Vlaicu Vodă ele A .  Dav i la, 
Io, Mircea Voevod şi Moartea lui Vlacl 
Ţepeş de Dan Tărchilă, Apus de soare de 
Delavrancea, Viteazul de Paul Anghel. 
Personalităţile istori ce au fost de data 
aceasta evocate într-un cadru adecvat. Nu 

ne indoim cii, dupl'\ a ceast;i incercare, vor 
urma altele, cu mijloace tehnice perfcc
( i o n a l e  şi cu scopuri artistice ambiţ ioase. 
Ikocamdatii, sii. aducem laude întregului 
!'olc>ct i v  pentru ceea ce a •·euşit sit creeze 
ca a lmosfeni poeti c[t, fări't să contravin:'\ 
noble(ei dccorului  natural şi exigentelor 
speclat orului. 

Exemplul teatrului piteştcan ar t rebui 
urmat , pentru a rftsplăt i  prin creaţi i  ele 
teatru veritabil ospitalitatea gazdelor ş i  
rcceptivi tatea publ icul ui tirgoviştean. 

N. CARANDINO 

.---- PREMII DE DRAMATURGIE ----
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La concursul de creaţie dramatică "Universul contemporan 
şi viitor al copilului", organizat de Consiliul Naţional al Organi-
zaţiei Pionierilor, în colaborare cu Uniunea Scriitorilor şi cu Con

siliul Culturii şi Educaţiei Socialiste, juriul a acordat următoarele 
premii : 

I. SECŢIUNEA PENTRU PIONIERI ŞI ŞCOLARI 

Teatru de păpuşi : 
• PREMIUL I 

Nepoţii lui Făt-Frumos de Georgiana Viorica Rogoz . 
• PREMIUL II 

Marea călătorie cu balonul de hîrtie de Alexandru Popescu. 
Teatru dramatic : 

• MENŢIUNI 
Băiatul său (in limba maghiară) de Marton Lili ; 

Intîia mare izbîndă de Aurcl Cârciumaru. 

II. SECŢIUNEA PENTRU ŞOIMII PATRIEI 

Teatru de păpuşi : 

• PREMIUL II 

Fetiţa de la circ (în limba germană) de Ricarda Terschak 
• PREMIUL III 

Boroboaţă şi zmeul Babau de Niculae Drăghia . 
• MENŢIUNE 

S-o salvăm pe Ileana Cosînzeana de Dorel Sibii. 

III. SECŢIUNEA PENTRU TEATRELE ŞCOLARE 

• PREMIUL I 

Moara liliecilor de Virgil Munteanu 
• MENŢIUNI 

Titei şi alţi voinici ca el de Stanca Ponta ; 
Cursa contra . . .  termometru de Alecu Popovici. 
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